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अध्याय - 13 (ऐमीन) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

प्रश्न :1 ननम्ननिनित यौनिकों के IUPAC नाम निनिए तथा उन्हें प्राथनमक, नितीयक तथा तृतीयक 

ऐमीनों में विीकृत कीनिए। 

I. (CH3)2CHNH2 

II. सीएच3(सीएच2)एनएच2 

III. CH3NHCH(CH3)2 

IV. (CH3)3CNH2 

V. C6H5NHCH3 

VI. (CH3CH2)2NCH3 

VII. m-BrC6H4NH2 

उत्तर: 

i.) 1 - मिथाइलथेनािाइन (10 एिाइन) 

ii.) प्रोपेन - 1 - अिीन (10 एिाइन) 

iii.) एन - मिथाइल - 2 - मिथाइल एथेनािाइन (20िाइन) 

iv.) 2 - मिथाइलप्रोपने - 2- अिीन (10 एिाइन) 

v.) एन - मिथाइल बेंजािाइन या एन - िेमथलैमनमलन (20िाइन) 

vi.) एन - एमथल - एन - मिथाइल एथेनािाइन (30 एिाइन) 

vii.) 3 - ब्रोिोबेंजेनािाइन या 3 - ब्रोिोनीलाइन (10 एिाइन) 

 

प्रश्न :2 ननम्ननिनित युग्मों के यौनिकों में अंतर करने के निए एक रासायननक परीक्षण दीनिए। 

I. नमथाइिमाइन और डाइनमथाइिमाइन 

II. माध्यनमक और तृतीयक अमाइन 

III. एनथिमाइन और एनननिन  

IV. अनननिन और बेंिाइिमाइन 

V. अनननिन और एन-मेनथिैनननिन। 
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उत्तर: 

(i) मिथाइलिाइन और डाइमिथाइलिाइन: 

काबााइलािाइन परीक्षण। 

मिथाइल ऐिीन, alc के साथ गिा करने पर। KOH मिलयन और क्लोरोफॉिा से दगुंधयकु्त मिथाइल आइसोसायनाइड बनता ह।ै यह 

परीक्षण डाइिेमथलऐिीन द्वारा नहीं मदया जाता ह।ै 

 
 

 

(ii) मद्वतीयक और ततृीयक ऐिीन : 

मद्वतीयक ऐिीन मलबरिैन नाइट्रोसोऐिीन परीक्षण दतेी ह।ै 

नाइट्रस एमसड (सीटू िें तैयार) के साथ गिा करने पर ये पीले रंग का ऑयली एन-नाइट्रोसोऐिीन दतेे हैं। 

ततृीयक ऐिीन ऐसा परीक्षण नहीं दतेी ह।ै 

 
 

(iii) एमथलिाइन और एमनमलन:  

एजो डाई परीक्षण। 

डायजोटाइजेशन (आइस कोल्ड नाइट्रस एमसड सॉल्यशून) पर एमनमलन के बाद 2-नैफटोल (क्षारीय घोल िें) के साथ मिलकर 

शानदार नारंगी या लाल रंग बनता ह।ै एमथलऐिीन डाई नहीं बनाएगी। यह तेज बदुबदुाहट दगेा (नाइट्रोजन गैस की िमुक्त के कारण) 

लेमकन सिाधान स्पष्ट रहता ह।ै 

 
 

(iv) अमनमलन और बेंजाइलिाइन: 

एजो डाई परीक्षण। 

डायजोटाइजेशन (आइस कोल्ड नाइट्रस एमसड सॉल्यशून) पर एमनमलन के बाद 2-नैफटोल (क्षारीय घोल िें) के साथ मिलकर 

शानदार नारंगी या लाल रंग बनता ह।ै बेंमजलऐिीन ऐसा परीक्षण नहीं दगेा। 

 

 

 



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT solution 

 

 
 

(v) एमनलीन और एन-िेमथलैमनमलन : 

काबााइलािाइन परीक्षण। 

ऐमनलीन को alc के साथ गिा करन ेपर। KOH मिलयन और क्लोरोफॉिा से दगुंधयकु्त मिथाइल आइसोसायनाइड बनता ह।ै यह 

परीक्षण एन-िेमथलैमनमलन द्वारा नहीं मदया जाता ह।ै 

 
 

 

प्रश्न :3 ननम्ननिनित के निए िाता : 

I. एनननिन का pKb नमथाइिऐमीन से अनिक होता है। 

II. एनथिऐमीन पानी में घुिनशीि है िबनक एनननिन नहीं है।  

III. िि में मेनथिऐमीन फेररक क्िोराइड के साथ अनिनिया करके िियोनित फेररक 

ऑक्साइड बनाता है।  

IV. यद्यनप ऐमीनो समूह ऐरोमैनिक इिेक्रोनफनिक प्रनतस्थापन अनिनियाओ ंमें o- और 

p- ननदेशन है, नाइरेशन पर एनननिन पयााप्त मात्रा में m-नाइरोऐननिीन देता है।  

V. अनननिन फ्राइडि-िाफ्ि्स प्रनतनिया से नहीं िुिरती है। 

VI. ऐरोमैनिक ऐमीन के डाइऐजोननयम िवण नस्नग्ि ऐमीनों की अपेक्षा अनिक स्थायी 

होते हैं। 

VII. िेनियि फथानिमाइड संशे्लषण को प्राथनमक अमीन के संशे्लषण के निए प्राथनमकता 

दी िाती है। 

उत्तर: िैं।) 

मिथाइलऐिीन का P Kb एमनमलन की तलुना िें कि होता ह:ै 
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अमनमलन प्रमतध्िमन से गजुरता ह ैऔर इसके पररणािस्िरूप, एन-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉनों को बेंजीन ररंग के ऊपर स्थानांतररत कर 

मदया जाता ह।ै इसमलए, एन-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉन दान करन ेके मलए कि उपलब्ध हैं। 

 

दसूरी ओर, मिथाइलऐिीन (मिथाइल सिहू के +I प्रभाि के कारण) के िािले िें, एन-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉन घनत्ि बढ़ जाता ह।ै 

नतीजतन, एमनमलन मिथाइलिाइन की तुलना िें कि क्षारीय ह।ै अत: ऐमनलीन का pKb िेमथलऐिीन से अमधक होता ह।ै 

 

(ii) एमथलऐिीन पानी िें घलुनशील ह ैजबमक एमनमलन नहीं ह:ै 

एमथलऐिीन को जल िें मिलान ेपर अंतराआमविक H - जल के साथ बंध बनाता ह।ै इसमलए, यह पानी िें घलुनशील ह।ै 

 

लेमकन एक बडे हाइड्रोफोमबक - C6H5 सिहू की उपमस्थमत के कारण एमनमलन बहुत हद तक पानी के साथ H - बॉम्डंग से नहीं 

गजुरता ह।ै इसमलए, एमनमलन पानी िें अघलुनशील ह।ै 
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(iii) जल िें मिथाइलऐिीन फेररक क्लोराइड के साथ अमभमिया करके जलयोमजत फेररक ऑक्साइड बनाता ह:ै 

  

- CH3 सिहू के +I प्रभाि के कारण, मिथाइलिाइन पानी की तुलना िें अमधक क्षारीय ह।ै अत: जल िें िेमथलऐिीन जल से H+ 

आयन ग्रहण करके OH- आयन उत्प्न करता ह।ै 

CH3 - NH2 + H-OH  CH3 - NH3+ + OH- 

फेररक क्लोराइड (FeCl3) पानी िें मियोमजत होकर Fe3+ और Cl- आयन बनाता ह।ै 

FeCl3  Fe3+ + 3Cl- 

मफर, OH - आयन Fe3+ आयन के साथ अमभमिया करके हाइडे्रटेड फेररक ऑक्साइड का अिक्षेप बनाता ह।ै 

2Fe3+ + 6OH- Fe3O3 + 3H2O 

 

(iv) यद्यमप ऐिीनो सिहू o,p ह ै- ऐरोिैमटक इलेक्ट्रोमफमलक प्रमतस्थापन अमभमियाओ ंिें मनदशेन, नाइटे्रशन पर एमनमलन पयााप्त 

िात्रा िें m-नाइट्रोऐमनलीन दतेा ह:ै 

नाइटे्रशन एक अम्लीय िाध्यि िें मकया जाता ह।ै एक अम्लीय िाध्यि िें, एमनमलन को एमनमलमनयि आयन (जो िेटा-मनदशेक ह)ै 

दने ेके मलए प्रोटोनेट मकया जाता ह।ै 

 

इस कारण से, एमनमलन नाइटे्रशन पर पयााप्त िात्रा िें एि-नाइट्रोएमनमलन दतेा ह।ै 

 

(v) एमनलीन फ्राइडल-िाफ्ट्स प्रमतमिया से नहीं गजुरती ह:ै 

एक फ्रीडल-मशल्प अमभमिया AlCl3 की उपमस्थमत िें की जाती ह।ै लेमकन AlCl3 प्रकृमत िें अम्लीय ह,ै जबमक एमनमलन एक 

िजबतू आधार ह।ै इस प्रकार, एमनमलन, AlCl3 के साथ अमभमिया करके लिण बनाता ह ै(जैसा मक मनम्नमलमित सिीकरण िें 

मदिाया गया ह)ै। 
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एन-परिाण ुपर धनात्िक आिेश के कारण बेंजीन िलय िें इलेक्ट्रोमफमलक प्रमतस्थापन मनमरिय हो जाता ह।ै इसमलए, एमनमलन 

फ्राइडल-िाफ्ट्स प्रमतमिया से नहीं गजुरती ह।ै 

 

(vi) ऐरोिैमटक ऐिीन के डाइऐजोमनयि लिण ऐमलफैमटक ऐिीनों की तुलना िें अमधक स्थायी होते हैं: 

जैसा मक नीच ेमदिाया गया ह,ै डायजोमनयि आयन प्रमतध्िमन से गजुरता ह:ै 

 

यह अननुाद डायजोमनयि आयन की मस्थरता के मलए मजम्िेदार ह।ै अत: ऐरोिमैटक ऐिीनों के डाइऐजोमनयि लिण मस्नग्ध ऐिीनों 

की अपके्षा अमधक स्थायी होते हैं। 

 

(vii) प्राथमिक ऐिीनों के संशे्लषण के मलए गेमब्रयल फथामलिाइड संशे्लषण को प्राथमिकता दी जाती ह:ै 

गेमब्रयल फथामलिाइड संशे्लषण के पररणािस्िरूप केिल 1° ऐिीन का मनिााण होता ह।ै इस संशे्लषण िें 2° या 3° ऐिीन नहीं बनते 

हैं। इस प्रकार, एक शदु्ध 1° ऐिीन प्राप्त की जा सकती ह।ै इसमलए, प्राथमिक अिाइन के संशे्लषण के मलए गेमब्रयल फथामलिाइड 

संशे्लषण को प्राथमिकता दी जाती ह।ै 

 

 

प्रश्न :4 ननम्ननिनित को व्यवनस्थत कीनिए : 

I. pKb मानों के घिते िम में: 

CH2NH2, C6H5NHCH3, (C2H5)2NH, और C6H5NH2 

II. मूि शनि के बढ़ते िम में: 

C6H5NH2, C6H5N (CH3)2, (C2H5)2NH और CH3NH2 

III. मूि शनि के बढ़ते िम में: 

a. अनननिन, पी-नाइरोएनननिन और पी-िोल्यूडीन। 

b. C6H5NH2, C6H5NHCH3, C6H5CH2NH2। 

IV. िैस चरण में मूि शनि के घिते िम में: 

C2H5NH2, (C2H5)2NH, (C2H5)3N और NH3 
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V. क्वथनांक के बढ़ते िम में: 

C2H5OH, (CH3)2NH, C2H5NH2 

VI. िि में नविेयता के बढ़ते िम में: 

C6H5NH2, (C2H5)2NH, C2H5NH2। 

उत्तर: 

(i) C2H5NH2 िें केिल एक -C2H5 सिहू िौजदू ह ैजबमक (C2H5)2NH िें, दो -C2H5 सिहू िौजदू हैं। इस प्रकार, +I 

प्रभाि C2H5NH2 की तलुना िें (C2H5)2NH िें अमधक ह।ै इसमलए, N-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉन घनत्ि C2H5NH2 की तुलना 

िें (C2H5)2NH िें अमधक ह।ै इसमलए, (C2H5)2NH, C2H5NH2 से अमधक बमुनयादी ह।ै 

 

साथ ही, C6H5NHCH3 और C6H5NH2 दोनों (C2H5)2NH और C2H5NH2 की तलुना िें कि बमुनयादी हैं, जो मक 

पिूा दो िें अकेली जोडी के मनरूपण के कारण ह।ै इसके अलािा, C6H5NHCH3 और C6H5NH2 के बीच -CH3 सिहू के 

+T प्रभाि के कारण पिूा अमधक बमुनयादी होगा। अत: मदए गए यौमगकों की क्षारकता बढ़ाने का िि इस प्रकार ह:ै 

 

C6H5NH2 <C6H5NHCH3 <C2H5NH2 <(C2H5)2NH 

 

हि जानते हैं मक िलू शमक्त मजतनी अमधक होगी, pKb िान उतना ही कि होगा। 

C6H5NH2 > C6H5NHCH3 > C2H5NH2 > (C2H5)2NH 

 

(ii) C6H5N(CH3)2 िें दो -CH3 सिहूों के +I प्रभाि की उपमस्थमत के कारण C6H5NH2 की तलुना िें C6H5N(CH3)2 

अमधक बमुनयादी ह।ै इसके अलािा, CH3NH2 िें एक -CH3 सिहू होता ह ैजबमक (C2H5)2NH िें दो -C2H5 सिहू होते 

हैं। इस प्रकार, (C2H5)2 NH, C2H5NH2 से अमधक बमुनयादी ह।ै 

 

अब, C6H5N (CH3)2 CH3NH2 से कि बमुनयादी ह ैक्योंमक -C6H5 सिहू के-R प्रभाि के कारण। 

इसमलए, मदए गए यौमगकों की िलू शमक्तयों का बढ़ता िि इस प्रकार ह:ै 

C6H5NH2 <C6H5N (CH3)2 <CH3NH2 <(C2H5)2NH 

 

(iii) (ए) 

 
p-toluidine िें, इलेक्ट्रॉन-दान करने िाले -CH3 सिहू की उपमस्थमत से N-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉन घनत्ि बढ़ जाता ह।ै इस प्रकार, 

p-toluidine एमनमलन की तलुना िें अमधक क्षारीय ह।ै 

दसूरी ओर, इलेक्ट्रॉन-मनकासी -NO2 सिहू की उपमस्थमत p-नाइट्रोएमनमलन िें N-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉन घनत्ि को कि करती ह।ै 

इस प्रकार, p-नाइट्रोऐमनलीन, एमनमलन की तुलना िें कि क्षारीय ह।ै 

 

 

इसमलए, मदए गए यौमगकों की िलू शमक्तयों का बढ़ता िि इस प्रकार ह:ै 
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पी-नाइट्रोएमनमलन <ऐमनलीन <पी-टोलुइडाइन 

 

(बी) C6H5NHCH3 िें इलेक्ट्रॉन-दान करने िाले -CH3 सिहू की उपमस्थमत के कारण C6H5NHCH3 C6H5NH2 से 

अमधक बमुनयादी ह।ै मफर से, C6H5NHCH3 िें, -C6H5 सिहू सीधे N-परिाण ुसे जडुा होता ह।ै हालांमक, C6H5CH2NH2 

िें ऐसा नहीं ह।ै इस प्रकार, C6H5NHCH3 िें -C6H5 सिहू का -R प्रभाि N-परिाण ुपर इलेक्ट्रॉन घनत्ि को कि करता ह।ै 

इसमलए, C6H5CH2NH2 C6H5NHCH3 की तलुना िें अमधक बमुनयादी ह।ै 

 

इसमलए, मदए गए यौमगकों की िलू शमक्तयों का बढ़ता िि इस प्रकार ह:ै 

C6H5NH2 <C6H5NHCH3 <C6H5CH2NH2। 

 

(iv) गैस प्रािस्था िें कोई मिलायक प्रभाि नहीं होता ह।ै नतीजतन, िलू ताकत िखु्य रूप से +I प्रभाि पर मनभार करती ह।ै +I 

प्रभाि मजतना अमधक होगा, आधार उतना ही िजबतू होगा। साथ ही, एमल्कल सिहूों की संख्या मजतनी अमधक होगी, +I प्रभाि 

उतना ही अमधक होगा। इसमलए, मदए गए यौमगकों को गैस चरण िें उनकी िलू शमक्तयों के घटते िि िें मनम्नानसुार व्यिमस्थत 

मकया जा सकता ह:ै 

 

(C2H5)3N > (C2H5)2NH > C2H5NH2 > NH3 

 

(v) यौमगकों के क्िथनांक उस यौमगक िें िौजदू H-बंधन की िात्रा पर मनभार करते हैं। यौमगक िें एच-बंधन मजतना अमधक व्यापक 

होता ह,ै क्िथनांक उतना ही अमधक होता ह।ै (CH3)2NH िें केिल एक H-परिाण ुहोता ह ैजबमक C2H5NH2 िें दो H-

परिाण ुहोते हैं। मफर, C2H5NH2 (CH3)2NH की तुलना िें अमधक व्यापक H-बंधन से गजुरता ह।ै इसमलए, C2H5NH2 का 

क्िथनांक (CH3)2NH से अमधक ह।ै 

इसके अलािा, O, N की तलुना िें अमधक मिद्यतु ऋणात्िक ह।ै इस प्रकार, C2H5OH, C2H5NH2 की तलुना िें अमधक 

िजबतू H-बंध बनाता ह।ै पररणािस्िरूप, C2H5OH का क्िथनांक C2H5NH2 और (CH3)2NH से अमधक होता ह।ै 

अब, मदए गए यौमगकों को उनके क्िथनांक के बढ़ते िि िें मनम्नानसुार व्यिमस्थत मकया जा सकता ह:ै 

 

(CH3)2NH <C2H5NH2 <C2H5OH 

 

(vi) एच-बॉम्डंग मजतनी व्यापक होगी, घलुनशीलता उतनी ही अमधक होगी। C2H5NH2 िें दो H-परिाण ुहोते हैं जबमक 

(C2H5)2NH िें केिल एक H-परिाण ुहोता ह।ै इस प्रकार, C2H5NH2 (C2H5)2NH की तलुना िें अमधक व्यापक H-

बंधन से गजुरता ह।ै इसमलए, C2H5NH2 के पानी िें घलुनशीलता (C2H5)2NH से अमधक ह।ै 

इसके अलािा, आणमिक द्रव्यिान िें िमृद्ध के साथ अिाइन की घलुनशीलता कि हो जाती ह।ै ऐसा इसमलए ह ैक्योंमक 

हाइड्रोफोमबक भाग के आकार िें िमृद्ध के साथ ऐिीन का आणमिक द्रव्यिान बढ़ता ह।ै C6H5NH2 का आणमिक द्रव्यिान 

C2H5NH2 और (C2H5)2NH से अमधक ह।ै 

अत: जल िें उनकी मिलेयता का बढ़ता िि इस प्रकार ह:ै 

 

C6H5NH2 <(C2H5)2NH < C2H5NH2 

 

 

प्रश्न :5 आप कैसे पररवनतात होंिे : 

I. एथेनोइक अम्ि को नमथेनमाइन में। 
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II. 1-एनमनोपेंिेन में हेक्साननराइि 

III. मेथनॉि से एथेनोइक एनसड 

IV. एथेनामाइन मेथेनामाइन में 

V. एथेनोइक अम्ि को प्रोपेनोइक अम्ि में 

VI. एथेनामाइन में नमथेनामाइन 

VII. डाइनमथाइिमाइन में नाइरोमीथेन 

VIII. एथेनोइक अम्ि में प्रोपेनोइक अम्ि? 

उत्तर: 

i.)  

 

ii.)  

 

iii.)  
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iv.)  

 

v.)  

 

vi.)  

 

vii.)  

 

viii.)  
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प्रश्न :6 प्राथनमक, नितीयक तथा तृतीयक ऐमीनों की पहचान के निए एक नवनि का वणान कीनिए। 

इसमें शानमि अनिनियाओ ंके रासायननक समीकरण िी निनिए। 

उत्तर: 

प्राथमिक, मद्वतीयक और ततृीयक ऐिीनों को महसंबगा परीक्षण द्वारा पहचाना और पहचाना जा सकता ह।ै इस परीक्षण िें, ऐिीनों 

को महसंबगा के अमभकिाक, बेंजीनसल्फोनील क्लोराइड (C6H5SO2Cl) के साथ प्रमतमिया करने की अनिुमत ह।ै तीन प्रकार के 

ऐिीन महसंबगा अमभकिाक के साथ अलग-अलग प्रमतमिया करते हैं। इसमलए, महसंबगा के अमभकिाक का उपयोग करके उ्हें 

आसानी से पहचाना जा सकता ह।ै 

प्राथमिक ऐिीन बेंजीनसल्फोनील क्लोराइड के साथ अमभमिया करके N-alkylbenzenesulfonyl amide बनाता ह ैजो क्षार िें 

घलुनशील होता ह।ै 

 
 

सल्फोनािाइड िें एक िजबतू इलेक्ट्रॉन-मनकासी सल्फोनील सिहू की उपमस्थमत के कारण, नाइट्रोजन से जडेु एच-परिाण ुआसानी 

से प्रोटॉन के रूप िें जारी मकए जा सकते हैं। तो, यह अम्लीय ह ैऔर क्षार िें घलु जाता ह।ै 

मद्वतीयक ऐिीन, महसंबगा अमभकिाक के साथ अमभमिया करके सल्फोनािाइड दतेी ह ैजो क्षार िें अघलुनशील ह।ै 

 
 

सल्फोनािाइड िें एन-परिाण ुसे जडुा कोई एच-परिाण ुनहीं ह।ै इसमलए, यह अम्लीय नहीं ह ैऔर क्षार िें अघलुनशील ह।ै 

दसूरी ओर, ततृीयक ऐिीन महसंबगा के अमभकिाक के साथ मबल्कुल भी प्रमतमिया नहीं करती हैं। 

 

 

प्रश्न :7 ननम्ननिनित पर संनक्षप्त निप्पणी निनिए : 

I. काबााइिामाइन प्रनतनिया 

II. डायजोिाइजेशन 

III. हॉफमैन की िोमामाइड प्रनतनिया  

IV. युग्मन प्रनतनिया 

V. अमोनोनिनसस 

VI. एनसनििीकरण  

VII. िेनियि फथानिमाइड संशे्लषण  
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उत्तर: 

(i) काबााइलािाइन प्रमतमिया 

Carbylamine प्रमतमिया का उपयोग प्राथमिक अिाइन की पहचान के मलए एक परीक्षण के रूप िें मकया जाता ह।ै जब मस्नग्ध 

और सगुम्धत प्राथमिक ऐिीनों को क्लोरोफॉिा और एथेनॉमलक पोटैमशयि हाइड्रॉक्साइड के साथ गिा मकया जाता ह,ै तो 

काबााइलािाइन (या आइसोसायनाइड) बनते हैं। इन काबााइलािाइन िें बहुत अमप्रय गंध होती ह।ै मद्वतीयक और ततृीयक ऐिीन इस 

परीक्षण पर प्रमतमिया नहीं करते हैं। 

 
 

(ii) डायजोटाइजेशन 

ऐरोिैमटक प्राइिरी ऐिीन कि तापिान (273-278 K) पर नाइट्रस एमसड (NaNO2 और एक मिनरल एमसड जैसे HCl से तैयार) 

के साथ प्रमतमिया करके डायजोमनयि साल्ट बनाती ह।ै ऐरोिमैटक प्राथमिक ऐिीनों के डाइऐजोमनयि लिणों िें पररितान को 

डायजोटाइजेशन कहते हैं। 

उदाहरण के मलए, 273 - 278 K पर NaNO2 और HCl के साथ उपचार करने पर, एमनमलन बेंजीनडायजोमनयि क्लोराइड का 

उत्पादन करता ह,ै मजसिें NaCl और H2O उप-उत्पाद होते हैं। 

 
 

 

(iii) हॉफिैन ब्रोिािाइड प्रमतमिया 

जब सोमडयि हाइड्रॉक्साइड के जलीय या एथेनॉमलक घोल िें ब्रोिीन के साथ एिाइड का उपचार मकया जाता है, तो िलू एिाइड 

से कि काबान परिाण ुिाला एक प्राथमिक अिीन उत्प्न होता ह।ै इस मगरािट प्रमतमिया को हॉफिनै ब्रोिािाइड प्रमतमिया के 

रूप िें जाना जाता ह।ै इस प्रमतमिया िें एिाइड के काबोमनल काबान परिाण ुसे नाइट्रोजन परिाण ुिें एक एल्काइल या एररल सिहू 

का प्रिास शामिल ह।ै 

उदाहरण के मलए, 
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(iv) यगु्िन प्रमतमिया 

दो ऐरोिैमटक िलयों को - N=N - आबंध द्वारा जोडन ेकी अमभमिया को यगु्िन अमभमिया कहते हैं। एरेनमेडयाजोमनयि लिण 

जैसे बेंजीन डायजोमनयि लिण मफनोल या सगुंमधत अिाइन के साथ रंगीन एजो यौमगक बनाते हैं। 

 

 
 

यह दिेा जा सकता ह ैमक, मफनोल और एमनमलन के परैा-पोमजशन डायजोमनयि निक के साथ यमुग्ित होते हैं। यह प्रमतमिया 

इलेक्ट्रोमफमलक प्रमतस्थापन के िाध्यि से आगे बढ़ती ह।ै 

 

(v) अिोनोमलमसस 

जब मकसी ऐमल्कल या बेंमजल हलैाइड को अिोमनया के एथेनॉमलक मिलयन के साथ प्रमतमिया करने की अनिुमत दी जाती ह,ै तो 

यह ्यमूक्लयोमफमलक प्रमतस्थापन प्रमतमिया से गजुरता ह ैमजसिें हलैोजन परिाण ुको एक एमिनो (- NH2) सिहू द्वारा 

प्रमतस्थामपत मकया जाता ह।ै काबान-हलैोजन बंधन के दरार की इस प्रमिया को अिोनोमलमसस के रूप िें जाना जाता ह।ै 

 

 
 

जब इस प्रमतस्थामपत अिोमनयि निक को सोमडयि हाइड्रॉक्साइड जैसे िजबतू आधार से उपचाररत मकया जाता ह,ै तो अिीन 

प्राप्त होता ह।ै 

यद्यमप प्राथमिक अिीन को प्रििु उत्पाद के रूप िें उत्पामदत मकया जाता ह,ै यह प्रमिया प्राथमिक, मद्वतीयक और ततृीयक एिाइन 

का मिश्रण बनाती ह,ै और एक चतधुाातुक अिोमनयि निक भी बनाती ह ैजैसा मक मदिाया गया ह।ै 

 

(vi) एमसमटलीकरण 

एमसमटलीकरण (या एथनेॉयलेशन) एक एमसटाइल सिहू को एक अण ुिें पेश करन ेकी प्रमिया ह।ै 

एमसड क्लोराइड, एनहाइड्राइड या एस्टर के साथ इलाज मकए जाने पर मस्नग्ध और सगुंमधत प्राथमिक और िाध्यमिक अिाइन 

्यमूक्लयोमफमलक प्रमतस्थापन द्वारा एमसमटलीकरण प्रमतमिया से गजुरते हैं। इस प्रमतमिया िें एमसटाइल सिहू द्वारा - NH2 या > 

NH सिहू के हाइड्रोजन परिाण ुका प्रमतस्थापन शामिल ह,ै मजसके पररणािस्िरूप एिाइड का उत्पादन होता ह।ै संतुलन को दायीं 

ओर स्थानांतररत करने के मलए, प्रमतमिया के दौरान बनन ेिाले एचसीएल को बनते ही हटा मदया जाता ह।ै यह अमभमिया एक 

क्षारक (जैसे पाइरीडीन) की उपमस्थमत िें संप्न होती ह ैजो ऐिीन से अमधक प्रबल होता ह।ै 

जब ऐिीन बेंजॉयल क्लोराइड के साथ प्रमतमिया करती ह,ै तो प्रमतमिया को बेंजॉयलेशन भी कहा जाता ह।ै 
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उदाहरण के मलए, 

 
 

 

(vii) गेमब्रयल फथामलिाइड संशे्लषण 

मस्नग्ध प्राथमिक ऐिीनों के मनिााण के मलए गेमब्रयल फथामलिाइड संशे्लषण एक बहुत ही उपयोगी मिमध ह।ै इसिें एथेनॉमलक 

पोटैमशयि हाइड्रॉक्साइड के साथ थैमलिाइड का उपचार करके थैमलिाइड का पोटैमशयि सॉल्ट बनाया जाता ह।ै इस निक को 

एल्काइल हलैाइड के साथ और गिा मकया जाता ह,ै इसके बाद क्षारीय हाइड्रोमलमसस से संबंमधत प्राथमिक अिीन प्राप्त होता ह।ै 

 

 
 

 

प्रश्न :8 ननम्ननिनित रूपांतरणों को पूरा करें: 

I. नाइरोबेंिीन से बेंिोइक एनसड 

II. बेंिीन से एम-िोमोफेनॉि 

III. बेंिोइक एनसड से एनननिन 

IV. अनननिन िू 2,4,6-राइिोमोफ्िोरोबेंिीन 

V. बेंनजि क्िोराइड िू 2-फेननिेथेनामाइन  

VI. क्िोरोबेंिीन से p-chloroaniline 

VII. अनननिन से p-bromoaniline 

VIII. बेंिामाइड से िोल्यूनन 
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IX. अनननिन से बेंिाइि अल्कोहि। 

 

उत्तर: 

i.)  
 

ii.)  
  

iii.)  
 

iv.)  
 

 

v.)  
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vi.)  
 

vii.)  
 

viii.)  
 

 

ix.)  
 

 

प्रश्न :9 A की संरचना दीनिए। ननम्ननिनित प्रनतनियाओ ंमें बी और सी: 

i.) CH3CH2I NaCN    A   OH आनंशक िि-अपघिन   B   NaOH + Br2  C 

ii.) C6H5N2 CuCN A H2O/H+ B NH3हीि C 

iii.) CH3CH2Br KCN A LiAlH4 B HNO20 CC 

iv.) C6H5NO2 Fe/HCl A NaNO2 + HCl273K B H2O/H+हीि C 
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v.) CH3COOH NH3    A   NaOBr   B   NaNO2/HCl   C को िमा करें 

vi.) C6H5NO2 Fe/HCl   A   HNO2273K    B C6H5OH   C 

उत्तर: 

i.) CH3CH2I NaCN CH3CH2CN OH-आंमशक दबाि CH3CH2C=ONH2 NaOH + Br2 

CH3CH2NH2 

ii.) C6H5N2Cl CuCN C6H5CN H2O/H+ C6H5COOH NH3 हीट C6H5CONH2 

iii.) CH3CH2Br KCN CH3CH2CN LiAlH4 CH3CH2CH2NH2 HNO20C CH3CH2CH2OH 

iv.) C6H5NO2 Fe/HCl C6H5NH2 NaNO2 + HCl 273 K C6H5-N2Cl H2O/H+ ताप C6H5OH 

v.) CH3COOH NH3गिी CH3CONH2 NaOBr  CH3NH2  NaNO2/HCl   CH3OH 

vi.) C6H5NO2 Fe/HCl C6H5NH2 HNO2 273K C6H5-N2CL C6H5OH p-

Hydroxyaazobenzene 

 

 

प्रश्न :10 एक ऐरोमैनिक यौनिक 'ए' ििीय अमोननया और िमा करने पर यौनिक 'बी' बनाता है निसे 

ि2 और केओएच के साथ िमा करने पर आनववक सूत्र सी6एच7एन का यौनिक 'सी' बनता है। यौनिकों 

A, B और C की संरचना और IUPAC नाम निनिए। 

उत्तर: 

यह मदया गया ह ैमक यौमगक 'C' मजसका अणसुतू्र C6H7N ह,ै यौमगक 'B' को Br2 और KOH के साथ गिा करने से बनता ह।ै 

यह हॉफिनै ब्रोिािाइड अिििण अमभमिया ह।ै अतः यौमगक 'B' एक एिाइड ह ैऔर यौमगक 'C' एक ऐिीन ह।ै आणमिक सतू्र 

C6H7N िाला एकिात्र अिीन एमनमलन ह,ै (C6H5NH2)। 

 
इसमलए, यौमगक 'बी' (मजससे 'सी' बनता ह)ै बेंजािाइड होना चामहए, (C6H5CONH2)। 
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इसके अलािा, बेंजािाइड जलीय अिोमनया के साथ यौमगक 'ए' को गिा करन ेसे बनता ह।ै इसमलए, यौमगक 'ए' बेंजोइक एमसड 

होना चामहए। 

 

 
 

दी गई प्रमतमियाओ ंको मनम्नमलमित सिीकरणों की सहायता से सिझाया जा सकता ह:ै 

 
 

 

प्रश्न :11 ननम्ननिनित अनिनियाओ ंको पूरा कीनिए : 

I. C6H5NH2 + CHCl3 + alc। कोह 

II. C6H5N2Cl + H3PO2 + H2O  

III. C6H5NH2 + H2SO4 (संनक्षप्त) -> 

IV. C6H5N2Cl + C2H5OH  

V. C6H5NH2 + Br2 (aq) -> 

VI. C6H5NH2 + (CH3CO) 2  

VII. C6H5N2Cl HBF4 NaNO3/Cu 

उत्तर: 
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i.) C6H5NH2 + CHCl3 + alc। कोह 3H2O +3KCl + C6H5 - NC  

ii.) C6H5N2Cl + H3PO2 + H2O  C6H6 + N2 + H3PO3 + HCl 

iii.) C6H5NH2 + सांद्र। H2SO4 C6H5NH2 + HSO4- 

iv.) C6H5N2Cl + C2H5OH  C6H6 + CH3CHO + N2 + HCl 

v.) C6H5NH2 + Br2 (aq) 2,4,6-ट्राइब्रोिोनीलाइन + 3HBr 

vi.) C6H5NH2 + (CH3CO)2O  C6H5 - NH - C=O - CH3 + CH3COOH 

vii.) C6H5N2Cl + C2H5OH HBF4NaNO2/Cu ताप C6H5NO2 + N2 + NaBF4 

 

 

प्रश्न :12 िेनियि फथानिमाइड संशे्लषण िारा ऐरोमैनिक प्राथनमक ऐमीनों का ननमााण क्यों नहीं नकया 

िा सकता है? 

उत्तर: 

गेमब्रयल फ्थामलिाइड संशे्लषण के दौरान, थैमलिाइड और एथेनॉमलक पोटेमशयि हाइड्रॉक्साइड के बीच की प्रमतमिया से 

थैमलिाइड का पोटेमशयि निक मिलता ह।ै 

निक को एल्काइल हलैाइड के साथ गिा करने पर उसके बाद क्षारीय हाइड्रोमलमसस से संबंमधत प्राथमिक ऐिीन प्राप्त होती ह।ै 

ऐरोिैमटक प्राइिरी ऐिी्स गैमब्रयल फथामलिाइड संशे्लषण द्वारा तैयार नहीं मकए जा सकते हैं क्योंमक ऐररल हलैाइड्स फ्थामलिाइड 

द्वारा मनमिात निक के साथ ्यमूक्लयोमफमलक प्रमतस्थापन से नहीं गजुरते हैं। 

 

 

प्रश्न :13 की अनिनियाए ँनिनिए 

I. सुिंनित और 

II. नाइरस एनसड के साथ एिीफैनिक प्राथनमक एमाइन।  

उत्तर: 

(i) ऐरोिैमटक ऐिीन 273 - 278 K पर नाइट्रस एमसड (NaNO2 से स्िस्थानी िें तैयार और HCl जैसे िमनज एमसड) के साथ 

मस्थर सगुंमधत डायजोमनयि लिण यानी NaCl और H2O बनान ेके मलए प्रमतमिया करता ह।ै 

 
 

(ii) एलीफैमटक प्राथमिक एिाइन नाइट्रस एमसड (NaNO2 से स्िस्थानी िें तैयार और HCl जैसे िमनज एमसड) के साथ अमस्थर 

मस्नग्ध डायजोमनयि लिण बनान ेके मलए प्रमतमिया करता ह,ै जो आगे N2 गैस के मिकास के साथ अल्कोहल और HCl का 

उत्पादन करता ह।ै 
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प्रश्न :14 ननम्ननिनित में से प्रत्येक के निए प्रशंसनीय स्पष्टीकरण दीनिए : 

I. तुिनीय आणनवक द्रव्यमान वािे ऐल्कोहॉिों की तुिना में ऐमीन कम अम्िीय क्यों 

होती हैं?  

II. प्राथनमक ऐमीन का क्वथनांक तृतीयक ऐमीन से अनिक क्यों होता है?  

III. ऐनिफैनिक ऐमीन ऐरोमैनिक ऐमीन की तुिना में अनिक प्रबि क्षारक क्यों होते हैं?  

उत्तर: 

(i) एिीन एिाइड आयन बनान ेके मलए एक प्रोटॉन िो दतेा ह।ै ऐल्कोहॉल एक प्रोटॉन िोकर ऐल्कॉक्साइड आयन 

बनाता ह।ै 

आरएनएच2  आरएनएच- + एच+ 

 आर-ओएच  आर-ओ- + एच+ 

 

O, N से अमधक मिद्यतु-ऋणात्िक ह,ै ऋणात्िक आिेश R−NH- की तलुना िें RO- िें अमधक आसानी से सिामहत हो जाता 

ह।ै अतः ऐिीन तलुनीय आणमिक भार िाले ऐल्कोहॉलों की तलुना िें कि अम्लीय होते हैं। 

(ii) प्राथमिक ऐिीन िें, N परिाणओु ंिें दो H परिाण ुहोते हैं, मजसके पररणािस्िरूप व्यापक अंतर-आणमिक H आबंधन होता 

ह।ै ततृीयक ऐिीनों िें, N परिाणओु ंिें H परिाण ुनहीं होते हैं और हाइड्रोजन आबंधन संभि नहीं ह।ै 

अतः प्राथमिक ऐिीन का क्िथनांक ततृीयक ऐिीन की तलुना िें अमधक होता ह।ै 

(iii) ऐमलफैमटक ऐिीन ऐरोिमैटक ऐिीन की तलुना िें अमधक प्रबल क्षारक मनम्नमलमित कारणों से दतेी ह:ै 

(ए) एरोिमैटक एिाइन िें प्रमतध्िमन होती ह ैमजसके कारण एन परिाण ुपर इलेक्ट्रॉनों का अकेला जोडा बेंजीन ररंग पर डेलोकलाइज 

होता ह ैऔर प्रोटॉन के मलए कि उपलब्ध होता ह।ै 

(b) ऐररल ऐिीन आयनों का स्थामयत्ि ऐमल्कल ऐिीनों के स्थामयत्ि से कि होता ह।ै ऐरोिैमटक ऐिीनों का प्रोटोनशेन इष्ट नहीं ह।ै 

 

 


